

La Opinión

Este periódico, que es el único que se publica al mediodía, es el que conviene al anunciante. No olvide usted que nuestro teléfono es el 36-86 M., y nuestro apartado de Correos el 457.

10 CENTIMOS

Año IV.—Núm. 795

SEGUNDA EPOCA

Apartado de correos 457—Teléfono 36-86 M.

Diario independiente Redacción y Administración: Magdalena, 21

Madrid, agosto 3 de 1926

FUNDADO EN 1923 POR JUAN GARCIA REVENGA



COMIENZA LA CONCENTRACION DE FUERZAS

El confinamiento de Abd-el-Krim, ¿será en Tananarive?

PARIS, 31.—Abd-el-Krim no será deportado a la isla de la Reunión, sino a los alrededores de Tananarive. Los señores Steeg y Olivie, que se encuentran en París, celebrarán una conferencia sobre este punto.

El parte oficial del sábado se limita a consignar que no ocurre novedad en la zona del Protectorado.

Ayer facilitaron la siguiente nota:

La más poderosa razón que ha tenido el jefe del Gobierno para prescindir por ahora de continuar su viaje a San Sebastián y Santander, que tenía proyectado, ha sido la necesidad de estudiar con el ministro de la Guerra y con el general conde de Jordana el plan de operaciones en Yebala que propone el general Sanjurjo, para el que tiene dispuesto todos los elementos precisos, y que, después de tres conferencias en el día de hoy, ha sido aprobado y comenzará mañana.

Sabido es que en Yebala, no obstante las valiosas sumisiones de Beni-Said con su jefe, Kerfa el Bakali, persisten núcleos que acodilla El Jerira, a quien se han unido Mohamed Rambok y Mohamed Said, y que han empezado a inquietar y «razziar» los adueros de nuestros partidarios, en malas condiciones para defenderse por haber entregado las armas.

Este es el problema madre de la pacificación en Marruecos. Si se mantiene el país armado, aun los amigos de hoy pueden volverse cualquier día contra el país protector; si se desarma, sin ocuparlo, las partidas armadas dominarán el territorio, y nuestros sometidos tendrán que rendirse a ellas.

Por eso se impone el desarme general como preliminar de una organización majzeniana, o sea gubernamental jilifiana.

Esto es lo que se va a intentar: reducir a los aún insumisos hasta lograr entreguen las armas. Por fortuna ya no tienen más que fusiles, porque los cañones y ametralladoras han caído en nuestro poder; pero un par de millares de rebeldes con fusiles, y a favor del duro e intrincado terreno, aun pueden dar que hacer.

En la organización de las columnas que han de operar predominan las fuerzas indígenas; entre ellas las harcas de rifenses sometidos de Beni-Urriaguel, que se han trasladado a Yebala.

El plan de operaciones es buscar, perse-

guir, cercar, acorralar a las partidas, hasta lograr su rendición y desarme, sin ocupar posiciones con carácter permanente. Posiblemente en el transcurso de las operaciones, no en su comienzo, se pasará por Xauen y se tratará de organizar la ciudad y la región estableciendo en ella un caud amigo. Pero el propósito general definitivo no es ocupación intensa del país por medio de posiciones.

Tal sistema ha sido suficientemente probado y desechado por ineficaz, sangriento y caro; sólo las de la costa y Tetuan serán en definitiva guarnecidas, manteniéndose además núcleos o columnas bien situadas que protejan, cuando sea preciso, a las autoridades del Majzen, a quienes corresponde mantener el orden en el interior y la seguridad de las comunicaciones.

Después de los años de vivir en la anarquía que lleva el norte de Marruecos, no es fácil restablecer el principio de autoridad indígena ni organizar bien el país; pero a ello se llegará, contando con la pericia del Mando y la buena preparación de los elementos disponibles, que son valiosísimos.

El Gobierno tenía y tiene en su mano el aplazar este problema, que, aunque no en la medida de otros años y ocasiones, es siempre inquietante, y podría hacerlo sin que el país recibiera en todo el verano sensación de operaciones, pues las luchas, como queda dicho anteriormente, vienen siendo entre los rebeldes y nuestros partidarios; pero diferir el eficaz auxilio de éstos que beneficiaría nuestro prestigio y realzaría la moral de los rebeldes.

Hay, pues, que aprovechar la abundancia de nuestros elementos en Marruecos, la elevación moral de las tropas y el tiempo favorable para intentar la liquidación definitiva de este problema.

Por esta nota entrega una vez más el Gobierno al conocimiento público, sin reserva alguna, el estado de los grandes problemas nacionales y el juicio que de ellos tiene formado, persuadido de que tal sistema fortalece y serena la opinión y preque espera en Dios que esta vez no ofrezca su ánimo para los acontecimientos, can gravedad ni dificultades.

TETUAN, 1.—La temperatura apacible que ha hecho estos días ha permitido que las fuerzas realicen sin fatiga las concentraciones dispuestas por el Alto comisario.

De Ceuta ha llegado el segundo batallón del regimiento del Serrallo. Ha marchado a Tazarinas la sexta bandera del Tercio, y a Ben-Karrich, dos escuadrones de Regulares de Tetuan.

lunes. Es muy verosímil que el miércoles, lo más tarde, los proyectos gubernamentales queden definitivamente aprobados por los dos asambleas.

Por lo que se refiere al acuerdo firmado por los señores Caillaux y Churchill en Londres, para la consolidación de la deuda francesa con Inglaterra, no parece se trate por el momento de pedir a las Cámaras su ratificación.—Radio.

El sultán en Lyon

LYON, 1.—Ayer llegó a ésta el Sultán de Marruecos y su séquito.

El soberano marroquí ha descansado todo el día de hoy en su hotel de la calle de Francisco I.—Radio.

Accidente de aviación en Marruecos

FEZ, 1.—Un avión se ha incendiado en el aire, cayendo al suelo desde considerable altura, en Tilghemine. Sus ocupantes han quedado carbonizados.—Radio.

Ayer estuvieron cerradas las iglesias

MEJICO, 2.—Ayer domingo, todas las iglesias católicas estuvieron cerradas. Por el contrario, las iglesias protestantes celebraron sus cultos como de ordinario.

Se dice que el oro del Banco de Méjico no ha sido afectado por la retirada brusca de fondos verificada en gran escala el sábado.

Los comercios se resentían extraordinariamente del boicottaje de los católicos.

La entrada en los cinematógrafos de la capital ha disminuido en un cincuenta por ciento.—Radio.

Ya no será religiosa

FORTWOTH (Tejas), 1.—La señorita Margarita Calles, sobrina del presidente mejicano, que había ingresado en la enfermería de San José con el propósito de hacerse religiosa, se ha casado ayer con el cantante mejicano Delgado.—Radio.

Audiencias suprimidas en el Vaticano

ROMA, 1.—Los periódicos anuncian que,

a consecuencia de la actitud poco respetuosa observada durante una audiencia colectiva, por un protestante que se negó a arrodillarse al paso del Soberano Pontífice, han sido suprimidas las audiencias concedidas a los protestantes.—Radio.

¿Rebelión en la Armada griega?

ALENAS, 1.—Corre el rumor de una rebelión del capitán Colalexis, jefe de la escuadra. El Gobierno ha desmentido el rumor y anuncia que se perseguirá severamente, ante el Consejo de guerra, a los que lo han propagado.

El periódico «Poltica» ha sido suspendido.—Radio.

La gran fiesta nacional

BUDAPEST, 31.—Con motivo de la gran fiesta nacional húngara del 20 del próximo mes de agosto, festividad de San Esteban, se organizarán este año grandes festejos en Budapest.

La unión de los artistas de teatros ha acordado con este motivo poner en escena una gran revista-histórica, en la cual estarán reconstituidos varios momentos notables de la historia del país.

Un violentísimo ciclón causa numerosas víctimas y hunde varios buques.

NASSAU 31.—Se ha desencadenado un violentísimo ciclón, que va aumentando en proporciones verdaderamente terribles, causando numerosas víctimas en diferentes lugares.

Según los últimos datos que han podido reunirse, el número de víctimas asciende a 150.

A pesar de los esfuerzos formidables realizados por los habitantes de Nassau, con objeto de salvar a los tripulantes de la flotilla de pescadores de esponjas que se encuentra en estas aguas, muy poco pudo hacerse, y la mayoría de las víctimas pertenecen a las tripulaciones pesqueras.

El capitán del puerto ha declarado que, debido al huracán de la semana última, han naufragado 50 buques de vapor y vela y varias embarcaciones de remo.

Se sigue sin noticias del vapor correo «Branton», a cuyo bordo se hallaban 30 pasajeros, y de otro buque que llevaba 40.

Ambos habían salido del puerto de Nassau pocas horas antes de desencadenarse el huracán.

Casi todos los buques que han logrado escapar del huracán han resultado con desperfectos enormes.

El ciclón lanzó contra tierra a varios barcos, algunos de los cuales fueron a parar a más de 30 metros de la orilla.

Un vapor quedó empotrado en la techumbre de un depósito del muelle.

Ante el centenario de Goy

ZARAGOZA 2.—Se ha colocado una lápida dando el nombre del insigne pintor aragonés a una de las calles de la villa de Alagón.

Al acto asistieron las autoridades locales y una Comisión de la Junta del Centenario y fue amenizado por la banda municipal que dirige el señor De Pablo, que luego dió un concierto en la plaza de la Constitución.

Por la noche se celebró una velada teatral, organizada por un grupo de jóvenes de la localidad, poniéndose en escena el drama de Dicenta «Aurora» y el sainete de Casañal «La paga de alivio».

Durante los intermedios ejecutáronse brillantes trozos musicales por la banda que dirige el maestro Saura.

Tanto en el acto del descubrimiento de la lápida como en la velada, don Emilio Ostalé, secretario general de la Junta de Centenario, dirigió la palabra a la concurrencia, ensalzando en cálidas frases las virtudes del insigne maestro Goya y el agradecimiento de la Junta hacia la villa de Alagón por los actos organizados.

Lo que debe ser el verano en Madrid

Apenas el calor estival deja sentir sus efectos sobre la coronada villa, cuantos pueden reunir unos puñados de pesetas con que sufragar los gastos del verano huyen presurosamente en busca del fresco hacia las sierras vecinas o las playas norteñas, y aquí quedan aquellos que por su escasez de medios pecuniarios o por el cumplimiento de inaplazables obligaciones no les es dable hacer tales excursiones, sin que su forzada estancia en este Madrid pueda ser amenizada con las distracciones de que gozan otras poblaciones.

Carecemos en absoluto de un buen parque de recreos—no creemos que de tal pueda calificarse el Buen Retiro—en el que, y cual sucede en el Japonés de Buenos Aires y el de Montjuich de Barcelona se reúnan una porción de distracciones honestas y baratas, asequibles por tanto a las clases populares; tan necesitadas de ellas, después

de la dura jornada del trabajo, sobre todo en esta época en la que las horas de la noche son las únicas para poder expansionarse algunos momentos al aire y al fresco.

Mil sitios «ad hoc» tiene Madrid donde poder hacer tal instalación y generosamente brindamos la idea para que aquellas personas a quien correspondía la estudio, y estimulen a los particulares o empresas que estimen conveniente llevar a la práctica el tan deseado y necesario parque, barato, de recreos.

El príncipe de Gales viaja

LONDRES, 2.—En los círculos diplomáticos se habla de que el príncipe de Gales marchará a París dentro de unos meses y aprovechará su estancia en dicha ciudad para inaugurar las nuevas construcciones de la ciudad universitaria destinadas a los estudiantes canadienses.

Obras complementarias de la estación de Madrid

ZARAGOZA, 2.—«El Noticiero» ha publicado el siguiente suelto:

«Las gestiones que el alcalde, señor Cerezueta hizo en Madrid cerca del ilustre general señor Mayandía para dotar a la estación de Madrid de un paso subterráneo y de una marquesina, han tenido plena satisfacción para la ciudad, tantas veces interesada en esta mejora que al fin han logrado el general Mayandía, siempre al servicio de la ciudad, y al alcalde señor Cerezueta, que desde su toma de posesión no cesó de interesarse por esta mejora.

Las obras han comenzado, noticia que ya hace poco tiempo adelantó el general Mayandía en carta que dirigía al señor Cerezueta.

Como anillo al dedo viene aquí aquel refrán de «Obras son amores y no buenas razones.»

LOS TEATROS

NOVEDADES.—Estreno de la humorada lírica «El príncipe sin par», de los señores Carballeda y Guillén, música de Cayo Vela.

En el teatro de Novedades se estrenó el sábado una nueva obra de género lírico, que, por no ser propiamente zarzuela, ni comedia o sainete lírico, ni revista a usanza antigua, ni opereta (aunque en realidad tiene de todo y bien hecho), la han denominado los autores «humorada».

Como «el nombre no hace a la cosa», según un viejo proverbio francés, lo importante para nosotros, y mucho más para los autores, para el público, los artistas y la Empresa de Novedades, es que «El príncipe sin par», tiene una fábula graciosa, bien tramada y entretenida, y que los libretistas, señores Guillén y Carballeda, han encontrado en sus momentos precisos las situaciones musicales que necesitaban los maestros Cayo Vela y Ubeda, tan duchos en estas lides para componer diez o doce números alegres e inspirados, de los cuales, por su riqueza metódica y su perfecta orquestación, se repitieron cinco o seis entre grandes salvas de aplausos.

Quizá peca la partitura de ser demasiado copiosa, pero esta abundancia musical no es imputable a los compositores, sino a la misma extensión, algo excesiva del libreto.

«El príncipe sin par» obtuvo, en fin, un gran éxito, y a ello contribuyó poderosamente la excelente interpretación que le dieron los artistas de Novedades.

Lino Rodríguez, se nos mostró como un actor muy completo. La señorita Wieden y la señora Cerrillo, muy guapas y muy expresivas, y los señores Bori, Lledó y Frontera, sin olvidar a las señoritas del conjunto, cumplieron admirablemente sus respectivos cometidos.

El público salió muy satisfecho de la labor de autores y de intérpretes, a todos los cuales obligó a salir al palco escénico.

Pardiñas

«Benamor». Début de una tiple

Luis Ballester repuso el sábado en el escenario de Pardiñas la zarzuela de Luna «Benamor», con la cual debutó la notable tiple Monserrat Viladoms, que obtuvo un suceso muy estimable por su bella voz y su desenvoltura dentro de la obra.

Ballester, muy feliz en su papel y los restantes elementos de la Compañía, dignos de sincero elogio.

El ilustre maestro Luna dirigió la orquesta.

ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA

Información de Marina

El príncipe de Asturias, alférez de navío
Por haber cumplido el día 30 de julio último dos años en el empleo de alférez de fragata el serenísimo Sr. D. Alfonso de Borbón y Battemberg, príncipe de Asturias, ha sido promovido al empleo de alférez de navío.

Dirección de Pesca

A propuesta del Tribunal de oposiciones a las plazas de ayudantes de Laboratorio de los de Málaga y Baleares, dependientes de la Dirección general de Pesca, se ha nombrado a la Srta. Amparo Emma Bardán y Mateu, en virtud de oposición, ayudante del Laboratorio de Málaga.

Ha sido aprobada la elección para vocales y suplentes de las juntas de pesca verificada en la provincia marítima de Cartagena para relevar a los que ocupaban dichos cargos por mas tiempo de los dos años que para su funcionamiento previene el reglamento para el régimen y gobierno de la pesca marítima.

Situación de buques

Se ha dispuesto que a partir del día 1 del presente mes quedé en tercera situación el torpedero número 9.

Cuerpo de Sanidad

Se ha dispuesto que embarque interinamente en la división de instrucción, y en tanto dure el viaje de prácticas de la misma, el capitán médico D. Manuel Domínguez Ramos, sin cesar en su actual destino en el departamento de Cádiz.

Se autoriza al Director de la Academia de Artillería de la Armada para asignar al comandante médico destinado en aquel Centro la explicación de la clase de Química mineral durante el próximo curso.

Cuerpo Jurídico

Se ha dispuesto que a partir del día 1 del po Jurídico de la Armada que a continuación se relacionan pasen a ocupar los destinos que se expresan, cesando en los que actualmente desempeñan:

Teniente auditor de tercera clase D. Justino Merino y Velasco, secretario de Justicia de la Escuadra.

Idem id. de id. D. Valeriano del Castillo y Sáenz de Tejada, secretario de Justicia del Departamento de Cádiz.

Idem id. de id. D. Jaime Martín de Santa Olalla y Ezquerdo, auxiliar de la Auditoría del Departamento del Ferrol.

Declaraciones del ministro del Tesoro belga

BRUSELAS, 2.—El ministro del Tesoro belga, señor Franckx, antes de salir para París ha manifestado a los periodistas que su deseo es que las cosas vayan rápidamente, porque «esta es una de las condiciones del triunfo y yo no tengo el propósito de eternizarme en el seno del Gobierno».

El ministro del Tesoro cuenta con terminar antes de fin de año las medidas que deben sanear la situación financiera de Bélgica, y desde que dichas medidas empiecen a ponerse en vigor se retirará dejando a las administraciones competentes la tarea de continuar su aplicación.

España en la Exposición de Filadelfia

Recientemente salieron para Filadelfia el comisario regio de la participación de España en aquella Exposición, señor Madariaga, y el delegado de la misma, señor Travers.

La Exposición se celebra para conmemorar el 150 aniversario de la independencia americana, y concurrir por España más de 150 expositores, entre artistas e industriales. Figurarán mobiliario, fierros y cueros repujados, abanicos y cerámicas. Respecto a turismo se enviarán reproducciones de monumentos, gráficos, itinerarios y publicaciones de la Comisaría regia.

El pabellón español, obra del arquitecto don César de la Torre, es de estilo andaluz y estará adornado con los tapices de Goya, representando escenas de «Quijote» que se guardan en El Pardo y El Escorial, cedidos por la Real Casa.

Alemania restituye 13 aviones a Francia.

Se ha puesto en ejecución lo acordado en convenio reciente. El Gobierno del Reich acaba de restituir a la Compañía Francorrumana 13 aeroplanos que habían sido confiscados desde 1923 hasta estos últimos tiempos, a consecuencia de los aterrizajes forzosos en Alemania.

El viaje de Primo de Rivera

Un atentado frustrado al salir para Madrid el jefe del Gobierno

Llegada a Madrid del presidente

En el expreso de Barcelona llegó anteayer a Madrid el jefe del Gobierno, Marqués de Estella.

En la estación esperaban la llegada, a más de su señor hermano don José, y sus hijos José, Antonio y Miguel, los ministros de la Gobernación, Fomento, Gracia y Justicia, Guerra, Marina, Trabajo, y el señor Amado, encargado del despacho del Ministerio de Hacienda; el capitán general de la región, el gobernador civil, señor Semprún—llegado momentos antes de San Sebastián—; los directores generales de Seguridad, Administración Local, Agricultura, Marruecos y Colonias, Abastos y Acción Social Agraria; el delegado regio del Canal de Isabel II, el presidente del Instituto de Enseñanza Técnica, señor Burgaleta; el del Instituto Geográfico y Estadístico, señor Elola; los generales Saro, Carri y Villegas; el delegado de Hacienda e infinidad de personalidades más, desearon de testimoniar su afecto al general Primo de Rivera.

Al descender del tren el Presidente, fué felicitado por las personas que esperaban su regreso.

El general Primo de Rivera quitó importancia al suceso, atribuyéndole a la obra de un exaltado.

En el Ministerio de la Guerra se celebra un Consejo

Inmediatamente después de su llegada, el Presidente del Consejo y los señores ministros se trasladaron al Palacio de Buenavista, donde se reunieron en consejo, por espacio de una hora.

Más tarde despacharon con S. E. el conde de Jordana, el nuevo director de Acción Social Agraria, señor Benjumea, y el gobernador de Madrid, don Manuel Semprún.

EXPLICACION OFICIOSA DEL ATENTADO

En el Gabinete de Censura del Gobierno Civil facilitaron anteayer a la Prensa la siguiente nota oficiosa:

«Al salir ayer de Barcelona, y ya muy próximo a la estación de Francia, el auto que conducía al Presidente del Consejo, acompañado del capitán general y del señor Alvarez de la Campa, un hombre alto, delgado, como de treinta años, atravesó muy rápido la plaza de Palacio empujando, la mano en alto, una navaja-puñal completamente nueva y la arrojó fuertemente sobre el tablero lateral derecho, donde quedó clavada por un momento. El general Primo de Rivera mandó detener el coche, examinó unos instantes el arma, que entregó a un agente de Policía, y prosiguió su camino. En el acto el coche fué rodeado de un grupo popular que vitoreó al general. Al llegar a la estación, minutos después, supo que el agresor había sido detenido, ofreciendo alguna resistencia.

Por el momento, el general carece de detalles respecto a la condición del frustrado agresor; pero supone, por la forma poco preparada de la agresión, que se trata de algún exaltado que ha obrado por su cuenta.

Considerando que Cánovas, el autor de la Constitución del 76; Dato, el iniciador de la legislación social y Canalejas el verbo de la democracia, murieron asesinados, no puede el general Primo de Rivera atribuir este loco intento a la política que representa, sino a la pasión que los gobernantes engendran siempre a los extraviados, por lo cual no tiene que pensar en modificar aquella en un sentido ni en otro.

Este peligro es inherente a las funciones de Gobierno, y lo han corrido siempre los que las han desempeñado, por lo cual no hay que dar al caso más importancia de la que tiene; pero requería esta nota informativa del suceso para evitar versiones exageradas o inexactas.»

LA CAPTURA DEL AGRESOR.—SUS ANTECEDENTES.—LAS PRIMERAS DECLARACIONES

BARCELONA, 2 (8 m.).—A las siete y media de la tarde del sábado, cuando el general Primo de Rivera, acompañado del general Barrera y el ayudante del primero a la estación de Francia para regresar a Madrid, al llegar el auto a la Plaza de Palacio frente a la parada de los autobuses de la línea de circunvalación de detrás de un corpulento árbol salió un individuo rápidamente, y abalanzándose sobre el auto que iba el marqués de Estella, trató de entrar por la portezuela; pero como el auto iba a una relativa velocidad, y el sujeto no podía acercarse, tiró rápidamente, y sin que nadie pudiera evitarlo, un cuchillo que fué a dar contra la portezuela del coche, cayendo al suelo.

La maniobra fué vista por el jefe del Gobierno y por sus acompañantes, parándose el automóvil frente al Gobierno Civil, al mismo tiempo que el agente de Vigilancia que allí estaba de servicio, llamado Andrés Fernández salta en persecución del criminal, el automóvil escolta del marqués de Estella ocupado por tres agentes y dos hijos políticos del capitán general saltaban del coche para coger al desconocido.

Difícilmente hubieran podido llevar a cabo sus deseos los perseguidores, si el chófer que conducía el auto de los policas con una hábil maniobra, acelerando la marcha, logró alcanzar al criminal, pasándole las ruedas por encima la pierna, hiriéndole y derribándole sin dejarlo escapar.

Los policas aprovecharon este lance para apoderarse del desconocido, maniatarle y llevarle detenido a los calabozos de la Je-

fatura. Uno de los agentes recogió el cuchillo homicida y mostróselo al jefe del Gobierno, quien siguió su marcha, regresando a Madrid sin más incidentes.

Una vez en los calabozos, el detenido fué sometido a un interrogatorio por el Comisario general, y como que se quejara de fuertes dolores en la pierna, fué trasladado en una camilla y esposado a la Casa de Socorro del Puerto, permaneciendo allí hasta las once y media de la noche, que se le trasladó al Hospital Clínico, donde quedó vigilado e incomunicado por dos guardias de Seguridad.

El sujeto que trató de atentar contra el jefe del Gobierno es de alta estatura, vestía traje de lana negro a rayas blancas, calzaba zapatos y cubría su cabeza una gorra marrón.

Según hemos podido comprobar, el cuchillo era de los llamados navaja abacetada, de unos veinte centímetros de larga abierta, completamente nueva y afilada por los dos costados, esto es, filo y contra filo.

El detenido se llama Domingo Masachs Torrente, es natural de Barcelona, y actualmente reside en Sallent, pueblo de esta provincia. Nació en 1892. Tiene antecedentes penales. En el año 1919 sufrió una condena por blasfemo, estuvo detenido el mismo año por atentado al general Arlegui, siendo éste jefe superior de Policía de Barcelona, pero el detenido dijo que corría para tomar el tranvía, siendo después puesto en libertad. En el año 1920 fué condenado por un Consejo de Guerra a seis años y un día de prisión mayor en causa por atentado de obra a la fuerza armada, ocurrido en la calle de Salmerón de esta ciudad. La causa fué instruida por el juez militar, señor Sevil. Esta pena la cumplió en los penales de Puerto de Santa María y Dueso de donde salió en abril del corriente año. Se le conoce como anarquista de acción peligrosísima.

Manifestó además, que no tenía cómplices de ninguna clase, y que no había sido inducido por persona alguna, ya que no pertenece a ninguna sociedad, y apenas tiene tratos con sus camaradas.

En la Casa de Socorro donde fué conducido el Masachs le apreciaron la fractura de la tibia y peroné de la pierna derecha en su parte inferior.

En el mismo establecimiento benéfico fué auxiliado el agente Roca, de una herida en la mano derecha, causada por el detenido de un mordisco que le dió al pretender cogerlo.

Cuando el gobernador regresó del Apeadero de acompañar al marqués de Estella estuvo en la Casa de Socorro, viendo al detenido, al que dirigió algunas preguntas.

Durante la pasada noche, los agentes de policía, al mando del comisario señor Tejero, estuvieron trabajando sin descansar para comprobar algunos hechos relacionados con el crimen frustrado. Un automóvil de Jefatura con agentes estuvo a altas horas la noche en Sallent, donde actualmente trabajaba y habitaba el detenido, con objeto de ver si podían saberse la clase de relaciones que éste tenía. Parece ser que esta diligencia no dió resultado, pues en el aludido pueblo, solo conocían en pocos lugares al detenido, que trabajaba de mecánico en una herrería hacía unos meses y frecuentaba pocos lugares de aquel pueblo. La mayoría de los domingos, el Masachs venía a Barcelona, donde pasaba el día. En Jefatura se tiene la convicción de que se trata de un hecho aislado y sin ramificaciones.

Tan pronto como estuvo hecho el atestado, fué puesto el detenido y las diligencias a disposición de la Autoridad militar, quien ha nombrado un juez para instruirlos. El nombrado es don Emilio Linares, juez permanente de esta Capitanía, quien hoy mismo empezó a actuar.

LOS TOROS

EN MADRID

Dos toros de Bueno, para el rejoneador don Gaspar Esquerdo, y seis de Matías Sánchez, antes Trespalcios, para Pastoret, Félix Merino y Tomás Jiménez

Con alegría, bien, denotando una fiesta en la que el público habría de divertirse, comenzó la corrida anunciada, pero a medida que fué avanzando el sopor, el aburrimiento el hastío se iba apoderando del espíritu de los espectadores, en tales proporciones que cuando sonó el clarín, para pasar al segundo tercio, en el toro que cerró plaza, la mayoría de ellos fueron abandonando sus localidades, quedando muchas desocupadas al comenzar la faena de muleta el último matador de los de la tercera que integraban el cartel para la lidia ordinaria.

Comenzó alegremente la fiesta, porque los aplausos se iniciaron al hacer el paseo las cuadrillas y continuaron convertidos en ovaciones durante el tiempo que el señor Esquerdo estuvo en la plaza realizando sus arriesgadas suertes de rejonear y banderillar a caballo, y ejecutando con aplauso valientes faenas de muleta, coronadas con buenas estocadas. Detallamos. Saltó a la arena un toro de don José Bueno, buen mozo y bien armado. El señor Esquerdo, caballero en magnífica jaca torda, que había sustituido por otra excelente con la

que hizo el paseo, con un valor extraordinario y mucho dominio de la cabalgadura, pasó numerosas veces por delante de la cara del enemigo; pero éste, reparadísimo de la vista, y manso por añadidura, no podía ni quería ver al jinete ni al caballo, y por fin, tras supremos esfuerzos, logró Esquerdo colocar un rejón en lo alto del morrillo de su enemigo, a la vez que estallaba una ovación para el hábil jinete, y el toro era retirado al corral ante las reiteradas protestas del público. El sustituto de la misma ganadera, «Jabonero», salpicado, coiletero, buen mozo y bien armado, también dejó ver su mansedumbre, pero Esquerdo, a fuerza de maestría y destreza, toreando muy bien a caballo, le obligó a embestir para colocar en lo alto del morrillo del toro tres soberanos rejones y dos magníficos pares de banderillas. Echó pie a tierra y provisto de las torcidas armas, se fué a su enemigo, con el que ejecutó una faena de muleta sobre la derecha valiente y dominadora para un superior pinchazo y una estocada colosal (ovación, oreja, vuelta al ruedo y salida a los medios).

Las comparaciones son odiosas, tan bien, cualquiera; mejor, nadie.

Berrando en jabonero, astifino, fué el segundo, salió mansurroneando, y Esquerdo, haciendo nuevamente alarde de su maestría, colocó un rejón un poquito bajo, con desso de matar; repitió con otro superior en todo lo alto, y acabó con uno monumental por los terrenos de dentro, ejecutando la suerte con suma destreza. Con la muleta realizó una faena inteligente, con tendencias a igualar, porque el toro adelantaba mucho por ambos lados. Un pinchazo superior, saliendo derribado y con el pantalón hecho jirones por la pierna derecha; una estocada superior, quedando enfrentado el diestro y siendo derribado de nuevo.

El notable rejoneador fué despedido con una ovación clamorosa y dió la vuelta al ruedo. Triunfo grande de Gaspar Esquerdo.

Lidia ordinaria

Se lidiaron seis toros de Trespalcios, grandes, gordos y viejos, la mayoría de ellos tueros, único defecto que se les observó además de su condición de mansos, pero sin malas ideas ni gran poder, y por añadidura blandotes.

Pastoret, valiente en sus dos toros, no lució con el capote ni supo dominar con la muleta, embarullado y torpón en todo momento. Únicamente matando estuvo breve y decidido, una estocada corta arriba de efecto rápido a su primero, y un estoconazo superior a su segundo, que le valió una ovación y la vuelta al ruedo.

Félix Merino comenzó su actuación valiente y tranquilo, lanceando en dos tiempos con temple y mando en el segundo, escuchando muchas palmas. Con la muleta estuvo breve en su primero para un pinchazo bueno y una estocada en la propia yema. (Muchas palmas).

En el quinto, Merino se precipitó al orear de muleta, mostrando deseos de acabar pronto. Un buen pinchazo, media de travesía y tres intentos.

Tomás Jiménez fué el que gustó y lució con el capote, con la muleta realizó una faena por la cara en su primero, al que despachó de un pinchazo malo y media entrando mal. En el que cerró plaza tampoco logró el aplauso. Jiménez, con la muleta y al matar, largó un pinchazo en el cuello y media estocada alargando el brazo. La corrida, quitada la primera parte, aburridísima.

Telegramas de provincias

El verano de la Corte

SANTANDER 2.— Los gobernadores militar y civil, alcalde y comisiones del Ayuntamiento, Dimutación y Cuerpos de la guarnición, ofrecieron sus respetos a los Reyes en el Palacio de Magdalena, donde tuvo lugar la recepción de autoridades.

Una niña ahogada

BILBAO 2.— La niña de tres años Josefa Díaz, fué arrastrada por la corriente de la ría, donde cayó, falleciendo a las cuatro horas de ocurrido el accidente.

El suceso aconteció en el barrio de San Vicente, término de Baracaldo.

Asamblea de tipógrafos en Pamplona

PAMPLONA 2.— Con motivo de celebrarse el plenario del Subcomité provincial, llegaron 50 obreros tipógrafos, acompañando a los delegados que representan las regiones de Bilbao, Santander y San Sebastián.

Han sido obsequiados con un banquete por los tipógrafos de la localidad.

En honor del gobernador civil de Bilbao

BILBAO 2.— Se celebró el homenaje tributado por los alcaldes de esta provincia al gobernador civil, reuniéndose aquellos y éste en un banquete, en el salón «La Terraza».

Los alcaldes le dedicaron al gobernador un artístico álbum con los escudos de España, de Aragón y de todos los Municipios vizcaínos.

Terminado el banquete habló el alcalde de Bilbao, ofreciendo el homenaje. Después hizo uso de la palabra el gobernador, agradeciendo el homenaje que se le tributaba.

Se leyeron numerosos telegramas de adhesión, entre los que figuraban uno del ministro de la Gobernación y otros de los alcaldes de Murcia y Zaragoza.

Se cursaron telegramas de adhesión

al Rey, al presidente del Consejo y al ministro de la Gobernación; terminando el acto con vivas a España, a Zaragoza, a Murcia y a Vizcaya.

El señor Ponte, en Segovia

SEGOVIA 2.— El reformatorio de mujeres, la cárcel preventiva y los terrenos donde ha de construirse la nueva, han sido visitados por el ministro de Gracia y Justicia, acompañado del alto personal del Ministerio y por el director general de Prisiones.

Los visitantes almorzaron en casa del presidente de la Diputación.

Pintores gallegos

CORUÑA, 2.— Ayer se celebró la apertura en el salón de actos de la «Reunión Recreativa de Artesanos», de la exposición de cuadros debidos al pincel del notable pintor ferrolano Carmelo González, muy conocido en Galicia.

El número de cuadros que completan la exposición Carmelo son sesenta y tres, entre los cuales sólo aparece uno de los que figuraron en la que el año pasado también celebró el propio artista en el mismo local que la de ahora.

Según los críticos, en Carmelo se notan progresos fecundos de exposición en exposición. Se trata de un artista que ha agotado todos los colores de su paleta para pintar asuntos de ambiente gallego.

Seguramente que, como otras veces, Carmelo dejará en La Coruña todos o casi todos los cuadros que expone.

Peticion diplomática

LISBOA, 2.— En vista de la nueva ley de emigración que debe publicarse próximamente, los representantes diplomáticos en Lisboa de Francia, de la Gran Bretaña, de Holanda y de Alemania, han pedido al ministro de Estado portugués la reducción de los últimos derechos que pagan los navios extranjeros que tocan en este puerto, cuando dichos barcos transportan emigrantes portugueses.

BIBLIOTECAS PUBLICAS

Facultad de Medicina (Atocha, 104) De ocho de la mañana a dos de la tarde Facultad de Filosofía y Letras (Toledo, núm. 45).—De ocho y media de la mañana a dos y media de la tarde. Los domingos, de once de la mañana a una de la tarde.

Escuela Industrial (San Mateo, 5).—De diez de la mañana a una de la tarde y de cinco y media de la tarde a ocho y media de la noche. Los domingos, de diez a doce de la mañana.

Escuela de Veterinaria (Embajadores, número 70).—De nueve de la mañana a tres de la tarde.

Escuela de Sordomudos y de Ciegos (Castellana, 63).—De dos de la tarde a ocho de la noche.

Biblioteca Nacional (paseo de Recoletos, número 20).—De nueve y media de la mañana a dos de la tarde.

Instituto Geográfico y Estadístico (paseo de Atocha, 1).—De nueve de la mañana a dos de la tarde.

Museo Arqueológico Nacional (Serano, número 13).—De diez de la mañana a cuatro de la tarde

Museo de Ciencias Naturales (paseo del Hipódromo).—De ocho de la mañana a dos de la tarde.

(La consulta de libros requiere autorización del jefe del Museo)

Biblioteca del Real Conservatorio de Música y Declamación.—De diez de la mañana a dos de la tarde.

Talleres de la Escuela Industrial (Embajadores, 88).—De ocho de la mañana a dos de la tarde.

Facultad de Farmacia (Farmacia, 2) De nueve a doce de la mañana y de dos a cinco de la tarde.

Facultad de Derecho (San Bernardo, 50).—De ocho de la mañana a dos de la tarde; los domingos, de diez de la mañana a una de la tarde.

Jardín Botánico.—De ocho de la mañana a dos de la tarde.

Real Academia de la Historia (León 21).—De tres a siete de la tarde.

Económica Matriense (plaza de la Villa, número 1).—De doce de la mañana a seis de la tarde.

Escuela Superior de Arquitectura (Estudios, 1).—De nueve a doce de la mañana y de cuatro a siete de la tarde. (Vacaciones escolares, de nueve de la mañana a una de la tarde.)

Ministerio de Hacienda (Alcalá, 7). De nueve de la mañana a dos de la tarde.

Centro de Estudios Históricos (Almagro, número 26).—De nueve de la mañana a una de la tarde y de cuatro de la tarde a ocho de la noche.

Biblioteca Popular del distrito de la Inclusa (Ronda de Toledo, 2).—De cuatro de la tarde a diez de la noche. Los domingos, de diez de la mañana a una de la tarde.

Museo de Reproducciones Artísticas (Alfonso XII, 58).—De ocho a doce de la mañana y de tres a cinco de la tarde.

Biblioteca Popular del distrito de Chamberí (paseo de Ronda, 2).—De cuatro de la tarde a diez de la noche. Los domingos, de diez de la mañana a una de la tarde.

Los domingos, de diez de la mañana a una de la tarde.

Información americana

Nuevo catedrático de Medicina

ASUNCION 2.—El profesor francés Delamarre ha sido nombrado profesor de la Facultad de Medicina de esta capital, donde llegará en breve para tomar posesión del cargo.—Agencia Americana.

El impuesto sobre la renta

RIO DE JANEIRO 2.—El Presidente de la República, señor Arturo Bernardes, ha aprobado el reglamento concerniente a la percepción del impuesto sobre la renta.—Agencia Americana.

Viaje del señor Washington

RIO DE JANEIRO 2.—Después de ser objeto de constantes agasajos y homenajes en Belem de Pará, ha salido para el Estado de Maranhao el futuro Presidente del Brasil, señor Washington, prosiguiendo su viaje de visita oficial a todos los Estados.—Agencia Americana.

Fallecen un ingeniero y un profesor brasileños

RIO DE JANEIRO 2.—Ha fallecido en esta capital el conocido profesor brasileño Joao Kopte.

El señor Kopte fundó hace años el colegio que en esta capital lleva su nombre y por donde han desfilado lo más selecto de la sociedad de Río de Janeiro.

Posteriormente abandonó la enseñanza y ocupó importantes puestos en la Administración pública.

También ha fallecido el hijo del señor Macedo, que bajo el Imperio ocupó el Ministerio de Trabajos Públicos, don Manuel Buarque de Macedo.

El señor Buarque Macedo era un ingeniero notabilísimo y actualmente preside la Compañía del Puerto de Río de Janeiro.—Agencia Americana.

Nuevo redactor-jefe de «O Imparcial»

RIO DE JANEIRO 2.— Ha sido nombrado redactor-jefe del gran diario brasileño «O Imparcial» el distinguido periodista Alfonso Lopes de Almeida.—Agencia Americana.

Mercado americano

BUENOS AIRES 2.— Mercado argentino: El trigo se ha cotizado a 11 por arroba y se cotizó a 30.—Agencia Americana.

RIO DE JANEIRO 2.— Mercado del café: El tipo 4 se ha cotizado a 24.300 reis los 10 kilos. Las ventos fueron de 12.000 sacos. En los stocks quedan sacos 1.238.912.—Agencia Americana.

Sobre la nota de la Cámara de los Diputados

BUENOS AIRES 2.—En contestación a la nota de la Cámara de los Diputados, acerca de la adquisición del teatro Cervantes, el Gobierno ha enviado un mensaje a la misma declarando que no ha intervenido en modo alguno en aquella operación, aunque no obstante, se reserva el derecho de hacerlo en tiempo oportuno, si considera útil su adquisición.—Agencia Americana.

Un match de fútbol

BUENOS AIRES 1.—En el Stadium de Barracas se celebró el match de fútbol entre el Real Deportivo Español y el Club Huracán, con asistencia de veinticinco mil personas.

En el primer tiempo el Huracán consiguió un goal y el Español, cero. El segundo terminó con el siguiente resultado: argentinos, uno; españoles, cero.

A consecuencia de un incidente entre Mauri y un contrario hubieron de intervenir las autoridades, llegándose a expulsar a Mauri del campo; pero poco después reanudó el juego continuando el partido, que finalizó con el resultado anterior.—Agencia Americana.

La iglesia argentina continúa su misión

BUENOS AIRES 2.—El ministro de Relaciones Exteriores y del Culto religioso ha enviado al Congreso una memoria del año 1925, en la cual se dice que la Iglesia argentina continúa ejerciendo de una manera eficaz su alta misión.—Agencia Americana.

Ayuntamiento

Con motivo de las obras que se llevan a cabo en el túnel de la vía de circunvalación en el Paseo de las Acacias, se pone en conocimiento de todos los conductores de vehículos, que queda interceptado el paso de los últimos, en el trayecto comprendido en el referido Paseo, desde la Glorieta de las Pirámides al Paseo de los Olmos, a partir del día 4 de agosto.

Tercer Congreso Regional Agrario

PONTEVEDRA 2.—Alternando con las reuniones plenarias de la asamblea se pronunciarán las conferencias siguientes: Don Valeriano Villanueva, acerca del «Aumento de la producción agrícola de Galicia».

El ingeniero agrónomo señor Cruz Gallástegui expondrá «Apuntes para un programa de mejora de la ganadería en Galicia».

La peseta sera cotizada

BUDAPEST, 2.—La junta directiva de la bolsa de Budapest en la última reunión celebrada, ha acordado cotizar de aquí en adelante la peseta.

La cuestión del Pacífico

ANTES DE LA PROTESTA KELLOGG

El plebiscito debía fracasar.

No fueron pocos los diarios norteamericanos que predijeron el fracaso al cual estaba fatalmente condenado el plebiscito, no estando presente Bolivia en la controversia. «Es innegable—decía el «Evening Post» en su edición del 19 de marzo—que, antes de la mediación de los Estados Unidos, este problema ha tenido siempre un triple aspecto. En efecto, el derecho de Bolivia de recobrar su acceso al mar no ha dependido de ser jamás un factor importante de la cuestión durante el largo período de discordia que siguió a la guerra. Aun en el caso de que un referéndum decidiese la soberanía de estas provincias, no se podría prescindir del problema portuario de Bolivia.»

Este mismo periódico decía el 17 de marzo:

«La verdad es que ni Chile ni el Perú perderían tomando en cuenta a Bolivia en la controversia, pues Tacna y Arica no son para ambas Repúblicas sino símbolos de separatismo nacionalista. Si dejaron de serlo y las Cancillerías de Lima y Santiago se guiasen por el buen sentido no tardarían en vencer las barreras que se oponen a la solución de este absurdo embrollo sudamericano. Hoy no se puede negar la importancia que tiene, desde el punto de vista del interés panamericano, la rehabilitación material de Bolivia, nación que, en superficie, ocupa el tercer lugar en el continente sudamericano.»

La propuesta Kellogg fué prevista por la Prensa.

El «Globe Democrat», bien informado, sin duda, respecto al curso de los acontecimientos, anunciaba el 1 de abril:

«Se dice que una nueva propuesta está en proceso de formación, de acuerdo con la cual Tacna y Arica serían transferidas a Bolivia, a título de compra por dicha República, por la suma de 10,000,000 de pesos. Esta proposición no puede ser más acertada, pues vendría a encerrar dos cuestiones, una de las cuales exige clamorosamente una solución: la de dar acceso marítimo a Bolivia, la única nación sudamericana que carece de puertos.»

El «Evening Record», de Hackensack, N. J., preveía también, en su edición del 3 de abril, las proposiciones que debía hacer pocos días después el secretario de Estado Kellogg, constituyéndose en intérprete autorizado de la opinión pública de los Estados Unidos. Dicho periódico decía:

«Se nos informa que está en desarrollo un plan en virtud del cual las naciones contendientes transferirían o cederían sus derechos o títulos a las provincias disputadas a Bolivia, nación encerrada en el continente sudamericano que carece de acceso propio al mar. Con un pueblo que tiene fe en sus altos destinos, nada más lógico que esta nación prospere, que ha entrado de lleno en la senda del progreso, tenga aspiraciones de mejoramiento.»

Tacna y Arica bajo la soberanía de Bolivia.

«Teniendo en cuenta la comunidad de origen de las naciones afectadas—continuaba diciendo dicho periódico—es lógico esperar que la Administración boliviana sería recibida con agrado por los chilenos y peruanos residentes en la zona disputada.»

«Verificada la compra de este territorio por Bolivia, se habría puesto a salvo el orgullo de las naciones contendientes, ya que ninguna de ellas habría cedido, en esta forma, a las imposiciones de la otra, protegiendo a la vez los derechos de sus nacionales residentes en la región disputada, todos los cuales quedarían bajo la protección de Bolivia.»

Durante determinado período de tiempo, los nacionales de ambas Repúblicas tendrían derechos de extraterritorialidad en ciertos casos y, tal vez, se postergaría el absoluto ejercicio de la soberanía de Bolivia por unos diez años, dando así lugar a que los residentes de Tacna y Arica cambien de domicilio, si así lo desearan.

Es posible que los que se oponen al plan que se discute lo hagan temerosos de que algún día, disponiendo de acceso libre al Océano, crezca Bolivia a tal grado que se convierta en un peligro para sus vecinos. Esto, sin embargo, es apenas aceptable, pues reparada en alguna manera la mutilación territorial de su territorio, Bolivia no ambicionaría otra cosa que desarrollar sus enormes recursos naturales.»

DESPUES DE LA PROPOSTA KELLOGG

Después de cuarenta y tres años de discordia, ¿qué?

A mediados de abril se produjo la propuesta Kellogg, preparada y prevista por la opinión pública. Al comentarla uno de los grandes voceros neoyorquinos, «The World» en su número del 21 de abril, recapitulaba los antecedentes históricos de la cuestión como sigue:

«Si Chile y el Perú, deliberadamente no tratan de encontrar una fórmula de acuerdo, buscarán, sin duda, un pretexto para rechazar las proposiciones justas y sensatas del secretario de Estado Kellogg. La siguiente síntesis del proceso histórico de este asunto, durante un período de cuarenta y tres años, demuestra, irrecusablemente, porque haría poco honor a las profesiones de paz sería desastroso para ambas Repúblicas el que ellas rechazasen la propuesta Kellogg.»

1883.—Tratado de Ancón. Chile ocupa Tacna y Arica por un plazo de diez años, debiéndose determinar la soberanía definitiva de éstas por plebiscito al final de ese plazo.

1894.—El plebiscito no se verifica; las dos naciones, tienen violentos desacuerdos respecto a las condiciones del plebiscito. Inminencia de una nueva guerra.

1898.—El acuerdo de someter la cuestión al arbitraje de la reina de España es rechazado por el Congreso chileno. Profundo resentimiento en el Perú.

1902.—El Perú insiste en que el plebiscito se realice. Se rompen las relaciones diplomáticas hasta el año 1905.

1910.—La disputa adquiere caracteres graves con peligro constante de guerra. Las relaciones diplomáticas vuelven a romperse desde 1912 hasta 1916.

1918.—Tumultos antiperuanos en Iquique y Antofagasta. Entabladas las relaciones diplomáticas durante pocos meses, vuelven a romperse.

1922-1923.—Intervienen los Estados Unidos tratando de supervigilar el plebiscito. Escaramuzas bélicas y obstrucciones por ambas partes. Se pone en evidencia la imposibilidad material de un plebiscito libre.

Si Chile y el Perú no están cansados de perpetuar esta tradición de odios y de seguir manteniendo viva la llama de un incendio inminente, no sucede lo mismo con el resto de la familia panamericana, y aun el mundo entero, que sigue el curso de este absurdo embrollo con verdadera inquietud.»

Los verdaderos móviles de mister Kellogg.

Refiriéndose al fin que perseguía el secretario de Estado Kellogg al iniciar, con indiscutible tino diplomático, sus gestiones ante las Cancillerías de Lima y Santiago, decía el «Plain Dealer», de Cleveland, Ohio, en su edición del 22 de abril, lo siguiente:

«Es evidente que el secretario Kellogg tenía en cuenta los intereses de Bolivia al decidirse, espontáneamente, a mediar en el litigio entre Chile y el Perú cuando se vio la imposibilidad de que los países contendientes se pusiesen de acuerdo respecto a las bases del plebiscito. Bolivia, que permaneció ajena a la controversia, a fin de no causar animosidades en ninguno de los lados de la contienda, será escuchada, al final de cuentas, en esta cuestión, en la cual es la parte más interesada.»

Confirmando este punto de vista, decía otro gran rotativo, el «New York Herald», en su edición del 20 de abril:

«La solución de este problema sólo se alcanzará mediante la creación de un Estado neutral que tenga abiertas sus puertas a las corrientes económicas de ambos países o la cesión de las provincias en litigio a Bolivia, privada, a consecuencia de la guerra, de la extensa costa marítima sobre la cual se extendía su soberanía. El triunfo para una de las partes contendientes mediante el plebiscito—continuaba diciendo este periódico—no importaría otra cosa que la continuación de las disensiones internacionales.»

(Continuará.)

Labor social de la Asociación de la Prensa

La Asociación de la Prensa se reunió el sábado en Junta general ordinaria, para la aprobación de cuentas y de la memoria anual de secretaría, que refleja al detalle la labor realizada por la entidad de los periodistas durante el ejercicio económico de 1925-26. En el transcurso de esos doce meses, ha tenido que atender a un gasto total de 225,145.09 pesetas, de cuya cantidad corresponde al suministro de medicamentos a sus asociados, 31,888.61; a la asistencia médica y estancias en Sanatorios, 32,550.40 y a socorros pecuniarios en casos de fallecimiento, enfermedad y otras situaciones angustiosas, 45,793.25 pesetas. Es decir, que solamente en esos tres auxilios, la Asociación de la Prensa ha satisfecho la respetable suma de 110,232.26 pesetas. Ha pagado también 3,800 pesetas por pensiones a ilustres periodistas, que llegaron a la vejez sin haber logrado medios para subvenir a sus necesidades.

Esas cifras revelan claramente el esfuerzo realizado por los periodistas madrileños para atender a los fines humanitarios que realizan en su hogar social, sin contar con más recursos de carácter fijo que el de las cuotas de socios, cuya cuantía modestísima—21.070 pesetas en dicho ejercicio—no alcanza a cubrir el 10 por 100 de los gastos de la benéfica entidad, que, sin ingresos inconfesables ni subvenciones, manteniendo incólume la austeridad, que es brillante ejecutoria de su escudo, realiza una labor social extensiva, no sólo a sus socios, sino a los empleados, obreros, repartidores y vendedores de la Prensa, que, sin trámites enojosos de ninguna clase, encuentran asistencia completamente gratuita en el Dispensario que tiene establecido en su domicilio social para las enfermedades evitables, que tantos estragos causan por su abandono.

La Asociación ha cerrado sus cuentas con un fondo de 181,115.92 pesetas, y en los años que lleva de existencia ha pagado las siguientes cifras:

En socorros, 561,454.60 pesetas; en auxilios médicos, 680,203.20; en auxilios farmacéuticos, 612,732.25; en gastos generales, 372,479.52; Previsión Periodística, 20,961.20; en personal y pensiones, pesetas 286,978.60; en intereses y comisiones, 29,015.40; créditos por cobrar, 27.230; en farmacia, 123,427.97; en Dispensario, pesetas 11,163.53. Total, 2,725,646.27.

En el jardín de la Lonja

ZARAGOZA, 2.—El concejal señor Serano ha propuesto, en una de las últimas sesiones de la Comisión Municipal Permanente, que se instalen bancos en el jardín de la Lonja, donde puedan descansar los ancianos que suelen frecuentar dicho jardín.

La Bolsa

DE MADRID D. 2

4 por 100 Interior.

Serie F.....	68 35
Serie E.....	65 25
Serie D.....	68 3
Serie C.....	68 75
Serie B.....	65 75
Serie A.....	68 7
Serie G y H.....	68 75
Fin de mes.....	68 80

4 por 100 Exterior.

Serie F.....	61.00
Serie E.....	62.40
Serie D.....	61.00
Serie C.....	61.00
Serie B.....	62.70
Serie A.....	63.25
Serie G y H.....	65.00

4 por 100 Amortizable.

Serie E.....	00.00
Serie D.....	00.00
Serie C.....	89.00
Serie B.....	00.00
Serie A.....	89.00
Diferentes.....	00.00

5 por 100 Amortizable 1928.

Serie F.....	00.00
Serie E.....	93.75
Serie D.....	93.60
Serie C.....	93.60
Serie B.....	93.60
Serie A.....	93.60

5 por 100 Amortizable 1917.

Serie F.....	00.00
Serie E.....	00.00
Serie D.....	93.10
Serie C.....	93.10
Serie B.....	93.10
Serie A.....	93.10
Tesoros.....	102.25
Marruecos.....	00.00

Cédulas Hipotecarias.

4 por 100.....	91.00
5 por 100.....	1.00
6 por 100.....	1.75

Acciones.

Banco de España.....	639.00
Banco Hipotecario.....	100.00
Banco Hispano-Americano.....	100.00
Banco Español de Crédito.....	174.00
Banco Español Río de la Plata.....	0.00
Banco Central.....	0.50
Tabacos.....	200.00
Explosivos.....	0.00
Azucareras preferentes.....	95.00
Azucareras ordinarias.....	33.00
Altos Hornos de Vizcaya.....	300.00
Carro Peñuera.....	5.50
M. Z. A.....	428.00
Norte de España.....	464.50
Metro.....	125.00
Tranvías.....	8.50

Moneda extranjera.

Francos.....	16.50
Francos suizos.....	00.00
Francos belgas.....	00.00
Liras.....	21.25
Libras esterlinas.....	81.76
Dólares.....	65.75
Pesos argentinos.....	0.10
Flores.....	0.10
Escudos portugueses.....	0.10

Ayuntamiento de Madrid.

Empréstito 1868, 3 por 100.....	00.70
Interior 5 por 100.....	93.50
Externo 4.5 por 100.....	00.00
D. Obas 4.5.....	00.00
V. M. 1914, 5 por 100.....	85.25
V. M. 1918, 5 por 100.....	89.00
V. M. 1923.....	00.00

Sucesos

¿Por qué la pegas, Eduardo?

Eduardo Calvo Trillo, que es un individuo de estaca tomar, se armó convenientemente de un garrote y propinó una regular paliza a su «costilla», Magdalena Fernández González.

A consecuencia de la cual ha sido asistida dicha mujer, en la Casa de Socorro, de lesiones de pronóstico reservado.

Herida en el estanque del Retiro

En el estanque del Retiro se solazaba paseando en una barca la enfermera del Instituto Príncipe de Asturias, señorita Amparo Alonso García, de treinta y siete años, cuando otra barca que venía en dirección contraria pasó rozando aquella, y en el encontronazo resultó dicha señorita con la rotura del brazo.

Interviene en el asunto el Juzgado de guardia.

Atropellado por un tranvía

Un tranvía disco 52, que conducía Julián Ruiz, atropelló en la calle de Alcalá, frente a la de Montesa, al muchacho de catorce años llamado Antonio Gómez, domiciliado en el vecino pueblo de Canillas, en la calle de Pablo Sánchez, núm. 2.

El muchacho fué auxiliado por algunos transeúntes y conducido a la Casa de Socorro correspondiente, donde se le asistió de diferentes lesiones de alguna consideración.

¿Voló el automóvil?

Don Ramón Olleros Gregorio, que vive en la calle del Marqués de Urqui-

jo, núm. 41, dejó en la Puerta de Hernani, del Retiro, el automóvil número 1.137-S. A., y cuando salió se encontró con que el «auto» había desaparecido.

El coche apareció abandonado en la calle del General Portier, no faltando, al parecer, ningún accesorio del citado vehículo.

Los autores del «raptor» seguido de abandono, no han sido habidos.

Muere repentinamente

En la calle de Alberto Aguilera se sintió repentinamente enfermo Manuel Martín Sánchez, de sesenta y un años, domiciliado en la calle de Blasco de Garay, núm. 63, y conducido a la Clínica de Valiehermoso falleció a los pocos momentos de ingresar.

Los facultativos de guardia certificaron que la muerte ha sido producida por un derrame interno, producido por una lesión gástrica.

Toros en La Coruña

ORENSE 2.—En Galicia y fuera de ella existe extraordinaria animación por asistir a las tres grandes corridas que se celebrarán los días 1, 2 y 3 del actual mes.

La Comisión encargada de esta gran solemnidad taurina no se da punto de reposo organizando y haciendo el correspondiente apartado y remesa de localidades que diariamente y en gran cantidad le son solicitadas. De Orense irán también muchas personas a la bella ciudad herculina, organizándose con tal motivo una caravana de automóviles.

Se piensa extraer del lago de Nemi dos galeras romanas

ROMA 2.—No se ha desistido del propósito de extraer del lago de Nemi las dos galeras romanas, con el propósito de recuperar los únicos ejemplares que recuerden las construcciones navales de la Roma antigua.

En 1895, por iniciativa del ministro de Instrucción Pública, Baccelli, una comisión de oficiales de la real armada practicó una serie de sondeos y reconocimientos, llegándose a localizar la posición donde se encuentran los dos cascos. Fueron extraídos en aquella oportunidad una cantidad de bronce y otros objetos que adornaban a las dos naves, que figuran ahora en uno de los museos de la capital.

Suman más de 30 los proyectos presentados al Gobierno para recuperar las dos galeras y sobre las cuales deberá dictaminar una comisión técnica designada por el Gobierno.

En la mayoría de dichos proyectos se consigna la necesidad de desaguar el pequeño lago, para poder recuperar los dos cascos.

Se amplía el período voluntario hasta el 31 de Agosto

En la sesión que celebró el sábado la Comisión provincial permanente de la Diputación Provincial se acordó ampliar hasta el 31 de este mes el período voluntario para la adquisición de este documento sin recargo ni penalidad.

Los señores González Pintado y Varela solicitaron que se determinara con toda claridad que en este mes de ampliación concedido ahora se podrán continuar haciendo las reclamaciones y rectificaciones en la forma en que se ha venido haciendo hasta la fecha.

Se acordó también acceder a lo solicitado por el arrendatario, y, en su virtud, recurrir en vía contenciosa contra las Reales órdenes dictadas por el Ministerio de la Gobernación con fecha 5 de junio y 28 de julio, por las que se estiman las reclamaciones formuladas por los directores de Colegios y Academias, maestros peluqueros de salón, hoteleros y fondistas, sobre aplicación de las tarifas del impuesto de cédulas personales.

El señor Couder pidió que los gastos que se ocasionen por la interposición de esos recursos sean de cuenta del arrendatario, ya que a él interesa principalmente y la Diputación únicamente lo hace por carecer aquél de personalidad para ello.

Se acordó conforme a la indicación del señor Couder.

Antes de terminar la sesión, el señor González Pintado pidió a la Comisión que acordara publicar, una vez termine el período voluntario de recaudación, la estadística de las reclamaciones tramitadas y resueltas por la Diputación relativas a la clasificación para la exacción del impuesto de cédulas personales, especificando cuántas han sido resueltas en favor de los reclamantes y cuántas en contra, para que el público pueda apreciar la imparcialidad con que en este asunto ha procedido la Diputación.

El San Lorenzo del Greco

CORUÑA, 2.—Dice un periódico regional lo siguiente:

«Tenemos noticias de que muy en breve será devuelto a Monforte el ya famoso cuadro de San Lorenzo pintado por El Greco y descubierto por el distinguido monfortino Méndez Casal, en el Colegio de Escolapios de aquella ciudad, durante el pasado año.

El cuadro fué, como se recordará, trasladado a Madrid para su restauración y fondeado a expensas del duque de Alba. Hasta la fecha estuvo expuesto en lugar

preferente del Museo del Prado, donde fué visitadísimo, conviniendo todos los inteligentes en cuestiones pictóricas en que se trata quizás de la obra más interesante de las que se deben al pincel del Dominico Teotocópuli, por alejarse de la técnica que caracterizó todo lo realizado por el inmortal pintor cretense.»

Una tentativa de atravesar el canal de la Mancha

CALAIS, 2.—El nadador noruego Fars-tadt, ha fracasado en su tentativa de atravesar el Canal de la Mancha. Después de haber permanecido en el mar durante 16 horas, ha tenido que abandonar su empeño a 2 millas a la altura de Dover.

En Inglaterra se están preparando para intentar también la travesía las americanas señora Corson y señoritas Barratt y Ederle, el canadiense Perrault, el egipcio Holmy, el inglés Franck Perks y la francesa madame Sion.—Radio.

PASATIEMPOS

CHARADA

Por prima, dos quiere pasar.
Mi tercera y cuarta,
Más firmeza la falta,
El todo según preveo,
Pronto lo vas a encontrar.
Está en la iglesia, en el paseo,
Y en lo que tienes que rezar.

PENSAMIENTOS

Casi siempre, la falta de voluntad es el origen de nuestras desgracias. Ante la amargura que produce el rigor de la ley, está el criterio del hombre para saberla dulcificar.

Los santos que habido es porque Dios ha querido, de lo cual se infiere que los hombres son santos cuando Dios quiere.

Ignacio de Urrutia y Moral

Para tubo digestivo, diabetes, y evitar infecciones gastrointestinales (tifoides), bebed siempre

Agua de Borines
Verdadera reina de las de mesa

Espectáculos para hoy

NOVEDADES.—A las 7,45: Las nerviosas. A las 10,45: El valle de Josafat.—A las 12: El príncipe sin par (gran éxito).

EL CISNE.—A las 7: El húsar de la guardia, La Chicharra.—A las 10,45: La verbena de la Paloma. Reposición: La patria chica.

PARDINAS.—Compañía Ballester.—A las 6,45: La calesera. Butaca, 1,50.—A las 10,45: Benamor. Butaca, dos pesetas.

CINE IDEAL.—6 y 10,30: Todos los días estrenos. Hoy, Rivalidad de estudiantes (por Lige Conley). El único camino (por Román Kerry), Mariposas de music-hall (por Dorothy Devore).

REAL CINEMA (salón y terraza).—6,15 tarde, 10,15 y 10,30 noche: El lobo y la cigüeña, El lazo irrompible, El campeón de atletismo, El hábito no hace al monje.

PRINCIPE ALFONSO.—6,15 tarde, 10,30 noche: El lobo y la cigüeña, El lazo irrompible, El campeón de atletismo, El hábito no hace al monje.

MONUMENTAL CINEMA.—6 tarde, 10 noche: Actualidades Gaumont, Casimiro en la clínica, La muñeca de madera, Baños de impresión, El último de los Medinas.

CINEMA GOYA.—Noche, 10,30 (jardín): La jornada de la muerte (Tom Mix), Noticiario Fox, El maestro de la escuela, El hijo de la princesa.

CINEMA ARGUELLES.—Temperatura deliciosa.—Una excursión deliciosa, A través del continente (Wallace Reid), El pescador de perlas (Ramón Novarro y Alice Terry).—El jueves, el tío José (Theodore Robert; estreno riguroso).

CINE MADRID.—A las 6,30 y 10,30: Noticiario Fox, el cow-boy de la Broadway (cuatro partes), El mimado de la abuelita (seis partes, por Harold). Precios de verano.

JARDINES DEL BUEN RETIRO.—Selecto programa de variedades. Entrada al Parque, una peseta. Butaca, una peseta.

MONTANA RUSA.—Espectáculo sensacional, Santa Engracia, 123. Frente estación «Metro» Ríos Rosas.

HIJO DE VILLASANTE Y COMPAÑIA OPTICOS
Volumen 19.—Teléfono 1050.—MADRID
Talleres gráficos «AMBOS MUNDO»
Tamayo, 7.—MADRID

Bolsa Urbana de Madrid

Fundada el año 1917

Centro de contratación para la compra-venta y permuta de toda clase de fincas, edificios y solares

Magdalena, 21, entresuelo :: :: Teléfono 36-86 M.
Horas de once a una y de cuatro a seis.

La sangre viciada Origina los mayores trastornos El Depurativo Revenga

(Solución iodurada-arsenical)
Cura el artrismo, gafa, reuma

Sr. D. Juan Garcia Revenga,
Madrid

Muy señor mío: Vengo usando 'hace' próximamente dos años su excelente específico «Solución iodurada-arsenical», insustituible para mí por ningún otro, pues no solamente me proporciona alivio como el suyo, sino que me daña el estómago, cosa que no me ocurre con su preparado. Le ruego encarecidamente me remita una caja de una docena de botellas.

Valencia-Caja de Recluta.

De usted atento s. s.,
Francisco Ruiz

Entre los muchos testigos los recibidos por personas que deben su curación al

Depurativo Revenga

entresacamos el que hoy publicamos.

Zambrana, Puerta de Moros, 5; Gayoso, Arenal, 2, y farmacias

Camas doradas

Fabricación propia

Muebles de lujo y económicos

Casa Mercadal

Exposición y venta:

Atocha, 8 y 10 (Frente a Carretas)

Fábrica, Segovia, 29, Telf. 42-95 M.

Banco Hipotecario de España

Paseo de Recoletos, 12. — MADRID

Préstamos sobre toda clase de fincas rústicas y urbanas con amortización de cinco a cincuenta años — Préstamos y créditos hipotecarios a corto plazo para construcción de edificios. — Descuentos y préstamos sobre valores. — Emisión de cédulas hipotecarias. — Letras sobre España y Extranjero. — Cuentas corrientes a la vista, a ocho días y a tres y seis meses, un año y dos años. — Depósitos de efectos y alhajas.

ELECTRICIDAD

RADIO-TELEFONIA

Artículos KODAK

— Lámparas filamento metálico de todas marcas —
Aparatos, Brazos, Tulipas. Precios sin competencia.
— FANTALLAS de Seda. Gran surtido —

Casa R. ROMERO. — Fuencarral, núm. 68

Teléfono 15-99 M.

¿Es usted bilioso?

¿Sufre usted males?

Use diariamente las

Pildoras Zambrana

50 céntimos caja en todas las farmacias.

Depósito Central

Farmacia de la Viuda de Zambrana

Puerta de Moros, 5. MADRID

TELÉFONO 48-43 M.

Para jamones y sal hichones

RICO

Conde de Romanones, 12

NO DE V. MÁS VUELTAS A SU CAREZA

EL MEJOR CEMENTO DEL MUNDO Y

PRETERIDO POR LAS PERSONAS DE CUESTO ES EL



LICOR DEL POLO

MEDIO SIGLO DE EXITO

ESPAÑOLES NO DEJARSE SORPRENDER POR DENTRIFICOS EXTRANJEROS



POMPAS FUNEBRES

ARENAL 4 MADRID

TELEFONO 44 M

“Señoras”

La prodigiosa

Tintora Ossyris

Se curan vuestras enfermedades de la matriz, evita el aborto y regula el período a sus proporciones normales. — Sus efectos son admirables

ZAMBRANA — Puerta de Moros, 5
Farmacia
MADRID

LEA USTED LA OPINION

Diario independiente de la tarde

Precios de suscripción:

Madrid y provincias, DOS pesetas al mes.—Extranjero, NUEVE pesetas al trimestre.

Redacción y Administración: MAGDALENA, 21.